

顾理刚和他的兄弟们

2018年12月24日,春光油田支线6区块,银装素裹,白雪皑皑,一群红工衣在雪中忙碌碌,分外显眼。

河南油建巴州项目部春光作业区执行经理顾理刚呵了口气,猛搓了几下冻得红肿的手。“队长,天气预报说,今天零下23度呢!”安装工小王冻得手止不住得抖。

“零下40度咱都干过,这点温度怕啥,再加把劲马上就齐活儿。”顾理刚给其他队员加油打气。

2018年10月,经河南油田工程技术服务部批复,春光油田17井区优选出6口井作为蒸汽吞吐开发地面建设第一批实施井。12月19日,春光油田再次迎来降雪,顾理刚和他的队员们在大雪纷飞中接到了这次紧急抢投春17012井和17016井的施工任务。队员们嬉笑着调侃,这次又要来个“雪中大作战”,全力保产建了。

在春光,顾理刚和他的15个队员主要负责春光作业区工艺管线安装。但令他们没想到的是,应急抢险的活儿特别多,占了总体工作量的70%至80%,截至目前,他们零星抢险维修194次,大修项目67项,产值达到1200多万元。

最快速度,最高效率,最优服务,这是他们所坚持的。哪里有急难险重的活儿,他们就出现在哪里,不论白天还是黑夜,工作日还是休息日,或者节假日,对他们来说只要有险情,就算半夜正在睡觉,也得从被窝里爬起来,第一时间冲刺到现场。

也正因为这样,遇到急难险重的活儿,甲方第一个想到的就是:让河南油建上。

顾理刚还记得,有一回,半夜三点多,他睡得正香,突然电话铃声大作,他陡然从睡梦中惊醒,条件反射地抓起电话一下子从床上坐了起来。被告知,春光联合站2000方罐区放水管线穿孔,需要紧急抢修。挂掉电话,他马上叫醒队友们,连夜奔赴现场。

“老顾,社会主义核心价值观咱们以身作则,践行很到位啊!”安全员徐国斌开玩笑地说。

玩笑过后,徐国斌谈起大年初一他们的抢险趣闻。春节刚过,大年初一。留守值班的徐国斌正沉浸在浓浓的节日气氛里,突然接到了甲方的求援电话:春光联合站注水泵回流管线穿孔,高压30兆帕,房子里外全是水——淹了。他们二话不说,马上赶往现场,挖坑,寻找管线漏点。寒冬腊月,人在水里来回摸排,冻得透心凉。“干的就是这份活儿,没啥”。经过抢修,管线恢复正常运行。不到半个月,因管线老化,暖气管线又穿孔了,整个春光管理区基地供暖受到影响,徐国斌看着满天飞舞的雪花,心想“得,又是一场硬仗。”

这样的事儿,他们经历的太多,早就觉得稀松平常。

这不,前不久,春光联合站2号井注水泵房回流管线需要改造,甲方要求10个小时之内必须干完。他们撸起袖子,猫在泵房里忙活,当天凌晨2时30分,把活儿利索地干完了。与此同时,另一个任务也在同步进行,顾理刚将人员分成两队,一队在联合站忙活,一队去抢装抽油机。凌晨12时开工,第二天早上7时抽油机全部装完,7时30分,在一旁等待的油罐车拉上第一车油驶离井场,顾理刚睁着熬红的眼睛,目送油罐车消失在烟尘滚滚的黄土路上……(马兰兰)

金牌队伍冲锋记

“点火成功,顺利投产!”2018年12月12日,河南油建第一安装工程处副经理刘耀武的对讲机里传来甲方的应答声,声音很快淹没在呼啸的北风中。

“你们不愧是中石化的金牌队伍!”甲方一句称赞,让连续奋战了76天的员工们心生感慨。

刘耀武还记得2018年9月28日拿到14号站设计图纸时的心情。14号站是华北油气分公司东胜气田2018年一期滚动建产开发项目。按常理,一座场站至少需要90天的建设时间,但这次留给他们的只有不到80天,甲方明确要求2018年12月13日必须达到投产条件。刘耀武脑子里一下子蹦出来六个字“时间紧,任务重。”

鄂尔多斯的西北风,肆虐凛冽,刮在人脸上生疼。14号站抢建会迅速召开了,他们精心筹划,明确分工,从方案编制、材料采购、安全管理、施工组织环环相扣,步步紧逼。一场大干就此拉开序幕。

11月份,鄂尔多斯已是寒风刺骨,滴水成冰,工程到了攻坚期。项目生产副经理廖飞负责站内工艺管线施工,他嫌带着手套拿不住螺丝帽,干脆脱了手套裸露双手继续工作,没一会儿手冻得像面包一样;项目副经理郭恩培负责站外外输管线施工,6级的西北风刮得连人都站不稳,更别提防风棚了,焊接质量无法保证,怎么办!为了防止防风棚被风吹跑,郭恩培带头和工人们组成人墙顶着防风棚,牢牢固定确保焊接质量。

这时候,吃饭也遇到了问题,他们好不容易找个稍微背风的地方,从保温桶里盛出的饭刚到碗里就凉了。“老天爷又给咱加料了,今天这调料有点粗,隔得牙疼。”瞅瞅碗里混合着沙石渣子的饭菜,工友们一边打趣一边大口大口往嘴里扒拉饭。

经过76天的艰苦施工,2018年12月12日,他们提前5天完成了14号站建设,以决不让工程在油建人手中晚点的承诺向甲方交出了满意答卷。(马兰兰 李立光)

中建五局安装公司上海分公司: 青年员工出彩 企业发展可为

■ 鄢博

中建五局安装公司上海分公司高度重视青年人才的培养,抢抓机遇,放眼过去的一年,上海分公司可谓人才辈出、硕果累累,晋升一批优秀青年主管们,充实到了各项目和线条。随着他们迈向新的岗位,意味着要以更高的自我要求,承担五局安装公司所赋予的重托,实现自身的价值提升。他们承载着上海分公司新的希望,是上海分公司持续发展的重要支撑。

郑晓露:每一年都有新突破

郑晓露,目前担任森兰外高桥项目的商务经理。每一年,郑晓露都给自己设立一个目标,每一年,他都有新的突破。2014年毕业的他,在第一年里是分公司的“新人王”,新闻稿撰写最多,半年述职名列前茅;在第二年里他是“人人上讲台”的冠军,《火灾自动报警系统》这一课题展现了合约轮岗技术的成效;在第三年里,他是技能比武的优胜者,获得局法律风险案例赛二等奖,是公司后备副职竞聘中获商务组第四名,其他公司奖项若干;在第四年里,他同时负责森兰外高桥的商务工作和中信世博项目的结算工作,是新员工李森森的师父,成功培养出又一个分公司新人王。

他是一个非常善于学习的人,对自己成长有着清晰地规划。在刚入中信世博项目时,他被安排为项目合约员。相较于不少员工的抵触,他没有任何疑虑,而是埋着头跟

着项目商务经理向金艳学习合同。接下来,他围绕着如何做一名优秀的商务经理而努力,缺专业技术,他就主动申请兼职一部分施工管理工作,缺商务技巧,他就主动跟着领导去与总包和业主进行谈判,缺沟通能力,他就主动与项目上形形色色的人沟通交流。就是在这样的规划下,郑晓露逐渐形成了耐心细致全面的商务合约工作风格。在中信世博项目,为了和业主多争取一分钱,多申请一笔付款,他会准备详细的数据,提供出有力的证据。在森兰外高桥项目沟通工期补偿的事宜,他会在会议上据理力争,在会后积极说服解释。

实际上,他的成长之路说明,任何一份工作都需要有坚定信念,须知行行都能出状元,剩者才能为王。另外,就是要围绕职业规划做加减法,明确目标,坚忍不拔,才能赢得信任,赢得长远的发展。

顾冠华:甘于奉献的团队型成员

顾冠华,目前担任K2新华路项目的经理助理。2013年毕业的顾冠华,拥有非常完备的工作经历,他担任过滨江凯旋门项目的合约员,中信世博项目的电气技术员,安吉酒店的电气主管,也曾短暂在tG苏州华为项目帮忙。短短五年里,他涉足了高端住宅、顶级写字楼、度假酒店等项目,有着丰富的工作经验。他是一个非常优秀的团队成员,服从分公司和项目部的调度和安排,哪里有需要就往哪里去,是滨江凯旋门获得鲁班奖的重要参与者。

在滨江凯旋门项目,除了担任合约工作外,他还负责配合总包完成项目鲁班奖的编制工作。这对于刚入职场,渴望获得施工经验的新入而言,将大量时候耗费在项目留守工作中,整天完成整改和资料,是比较难以接受的。顾冠华并没有过多考虑个人得失,而是将大量的时间投入到配合总包当中,精心完成各项资料编辑,以“一己之力”完成了绝大多数的鲁班奖资料,为滨江凯旋门获得鲁班奖做出了巨大贡献。在中信世博项目,他又不辞辛劳地参与了项目后续的整改和维保工作,在分公司需要他时,他又毫不犹豫前往浙江西部安吉负责酒店项目的电气专业。

他是一个出色的团队型成员,哪有需要去哪里,勤勤恳恳,默默无闻奉献。目前,他独立负责中粮前滩项目的现场管理工作,项目正在有序推进中。

段豪:珍视抉择不断努力

段豪,目前担任瑞虹新城十号地块项目的经理助理。2014年4月,段豪以社会招聘的形式加入五局安装,担任中船项目T1塔楼电气主管。此前这位湘潭大学毕业生,已经在一家地产公司工作了快三年。从业主到施工单位,他并没有被这种身份转换所困扰。相反,他迅速进入状态,投入到火热的中船项目施工当中。并通过中船项目的历练,成长为一个能独立负责的专业主管。

成长的过程总是艰难的,对此段豪深有体会。在前期的图纸深化过程中,中船项目超大体量及复杂性不断冲击着刚入职的段

豪,层出不穷的问题不断暴露出他在专业上的不足。在预留预埋和后续施工管理过程中,也因为不熟悉经常犯错,让他一度倍感自责与压力。好在项目部是个大熔炉,项目经理陈晖辉总是开玩笑地对他们这些刚到五局的人说:“你们这些小孩子啊……”,言语深处,可以真切感受到他对员工们的关爱,这让段豪很快忘记了因自己专业技能不够带来的彷徨与不知所措。在同事们的鼓励和帮助下,通过项目领导欧阳国安主持的兴趣小组的帮扶与培养,段豪得到了全面成长,各个方面都迎刃而解,甚至很多困扰他多年的专业问题也随之解决。一次次犯错后改正的过程中也让他感受到了成长的快乐,成为他未来走向更远的宝贵财富。

所以,段豪常说,他离开“业主”单位是对的。在这里每天很充实,不必再为琐碎的事情消耗时间,也不必为无聊的工作而感到失落,这里每天都全新的。尤其是与项目的小伙伴们,吃一起,住一起,工作在一起,让他瞬间有种找到组织的感觉,那种回到学生时代简单的感觉。在这样的团队里,段豪浑身充满了力量,常常加班加点保障材料进货和调试,为中船项目按期通电贡献了自己的力量。

敲风管、割桥架、切水管……听起来杂乱无章,但在段豪听来却是一曲雄浑战歌,它没有“大珠小珠落玉盘”的清脆悦耳,却有金戈铁马,气吞万里如虎般的气势。接下来,段豪将带着一颗感恩的心,全力以赴,做好瑞虹新城十号地块项目。

王保鹏:面带三分霜 心有一团火

王保鹏,32岁,西北油田采油三厂采油管理一区督查组督查。身高178厘米,仪表端正,做事干脆。十年前从技校毕业来一区从采油工、现场监督、一直干到督查,进了一区权力最大的督查组。全一区在400平方公里范围内,有300多口生产油井,9座计转站,几千公里油水管线,一天十多处作业,所有安全环保的事,都由他和另外两个同事牵头管理,当然出了事,他们都少不了承担责任。重责在肩,压力山大,渐渐地,一个整天嘻嘻哈哈的阳光青年,变得安静沉稳。六年督查干下来,小王基本上没了笑模样。妻子说他越活越死板,他说:你也不看看我干的啥工作,能笑得出来吗?

“今天我要处罚你”

2018年12月2日上午九时许,一大早小王就带车出来了,今天有三个生产井的注水作业,他都得到场看看,这一转没一天下来。

当车路过TH10434混输泵站时,发现站外10多米有一处施工工地,一道沟已经挖开,一看,好像是油管更换作业。他觉得奇怪:没听说这里有施工啊?现场一个人影也没有,各种消防安全器材扔了一地,沟前也没做坡面,新土随意乱堆,一会儿就发现多处违章,打电话到厂生产科。果然,生产科说该处是有工程,已经招标结束,但施工方还没有办完各种开工单证。啊!这不就是偷偷开工吗?还是在计转站院外,大道旁边,这些人胆子也太大了!

他立刻打电话让施工方项目负责人过来。

半个小时后,施工方的车过来了。不等一团沙尘散去,负责人就从门里蹦了出来。一见小王,脸笑成了花,一个劲地地道歉说

失利失利,恨不得抽自己两个耳光。

这样的老油条小王见多了,这哪里是什么失利,分明就是故意违章。在油田上干活十多年,连这点常识能没有吗?他们总把事情往工人身上推,没有他们的命令,一个打工的谁会半夜起来,冒着危险偷偷干活,对这种“装睡”的人,不罚到肉疼,他醒了不了。

在这沙漠里,谁都不容易,但即使再不容易,人不能拿别人的生命开玩笑。想想那些夜里偷挖油管的工人,谁家里没有亲人,多数是家里的顶梁柱,在没任何监护下施工,万一出事,这个家不就塌了天。想到这里,他对这位乙方负责人说:啥也不说了。虽说是土建,安全风险相对要小,偷偷开工,逃避监督是重大违章,第一次是罚款,再有一次就是赶出油田。你先写检查。我给HSSE科汇报,处罚一定不能免,而且很重。

一看小王这态度,那负责人反倒轻松了。

想躲,躲不过去,只有认罚。临走时,叹了口气,真诚地说:是我们不对,你罚得有理,我们这是钱迷心窍,一定不会有下次。

“不懂听我教你们”

2018年10月1日是国庆节,全国都在放假,只要有作业,小王他们就不能放假。那天下午,他到了8-4计转站,看到院外正在进行检泵作业。

小王到了现场,发现这个施工方挺不错,工具摆放,作业布局,都没问题。可是在作业现场的右侧却有一大片有着红色铁锈的水迹,显然有污水外排。

一问,施工负责人回答:这是冲洗新油管的水,新油管最多有点铁锈和灰尘,干净干净的。施工方是第一次来沙漠里施工,还不知道胡杨湿地保护区管理的厉害。如果不尽快处理,处罚力度是难以想象的。

他把自己一区的现场监督也叫到跟前,问:你们都没看过咱的环保作业书吗?这是沙漠,所有的污水都要经过过滤处理,才能排放。

现场监督脸上挂不住了,嗫嚅道:就一点水,我想……

小王白了监督一眼,当着乙方,他想怎么也得给同事留点面子。他转身对施工负责人说:立刻在污水处往下挖1米,把泥土全部挖走处理,垫上干净的新土。

处理完毕后,作业方负责人问:王督察,那我们干活。

小王说:还是先弄明白,再干吧,不懂我教你们。

他从车上拿着几本当地林管部门编发的《保护区作业规定》,开始给大家就施工要求逐条讲解。

小王有个工具包,当采油工时放工具,当现场监督时放茶杯和小马扎,当了督察却放了十几本书,有厂里的HSSE管理体系,有各种安全和环保法规。发现小违章,他的办法多数是让大家就地学习,他来逐条讲课。有个施工方领导开玩笑地说:在一区干活,遇上王保鹏,队伍水平,想不长都不行。

“你把我看成了啥”

尽管王保鹏爱较真,处理违章下手重,但他帮人起来,还真让感动。

5月份油田注水注气进入旺季,注气作业车很紧张。特种车辆一闲一年,就指着这忙季赚钱的。作业最忙的时间,一辆车1小时要1万多元。

2018年5月8日,8-2计转站进行“扫线”作业,也就是用气吹油管,把里边的粘附物吹掉,达到清洁的作用。

正在施工的注气设备突然发生故障,无

矿工们的新年愿望

充满希望的2019年已经走来。在这辞旧迎新之际,矿工兄弟在新年有什么新愿望。笔者来到皖北煤电钱营孜矿,与矿工兄弟聊一聊。

在污水处理厂扩建施工现场,笔者遇到了矿环保办员工孙新,他手拿着一摞图纸,要参与工程验收。他说:我希望新的一年里,矿区的天更蓝、水更清、空气更洁清。明年二月份,投资480多万元的矿区生活污水处理厂扩容能够投产,生活污水也可以进入生产系统了。现在,矿区的环保压力特别大,市里环保抓得特别紧。环保比过去任何时候都严,我们身边都能看到变化:空气好,水干净,明年会更好。我们要用习总书记生态建设新理念,指导我们环保工作,绿水青山就是金山银山。作为矿区的环保人,就是再苦再累也感到特别值。

安监处工程师范祥峰在2018年,共排查80多条安全隐患。2018年12月24日,他被评为矿技术拔尖人才,月津贴1000元。他对2019年工作充满憧憬。他说:“平安是福,安全对每位矿工兄弟来说更是意味深远。在新年里,愿每位矿工都平安每一天。希望煤炭价格上涨,矿工兄弟的工资有所提高。对



●孙新在环保工程施工现场严格把关。



●范详峰对2019年充满期待。



●矿区通讯员丁健在写稿件。